
ΦΤ΢ΙΚΗ Α ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ 

1. Σι λζμε μζτρηση και τι είναι οι μονάδες μζτρησης; Να αναφζρεισ ζνα παράδειγμα.              

2.  Μετριςαμε το μικοσ ενόσ κρανίου χρθςιμοποιϊντασ μια μετροταινία ι ζναν χάρακα. Η 

μζτρθςθ ζγινε 5 φορζσ από 5 διαφορετικζσ ομάδεσ μακθτϊν και πιραμε τα παρακάτω 

αποτελζςματα: 

Μικοσ κρανίου ςε cm 

           122,0                                                                            

           122,2 

           121,8 

           122,1 

           121,9 

Άκροιςμα: 

 

 Α) ΢φγκρινε τισ 5 τιμζσ του μικουσ του κρανίου του πίνακα. Σι παρατθρείσ; Αν διαφζρουν 

μεταξφ τουσ, ποφ νομίηεισ ότι οφείλονται οι διαφορζσ;  

Β) Άκροιςε όλεσ τισ τιμζσ που αναγράφονται ςτον πίνακα και γράψε το άκροιςμα ςτο 

αντίςτοιχο κελί του. 

Γ) Τπολόγιςε τθ μζςθ τιμι του μικουσ του κρανίου με προςζγγιςθ ενόσ δεκαδικοφ ψθφίου. 

Δ) Γιατί κάνουμε πολλζσ μετριςεισ του μικουσ του κρανίου και υπολογίηουμε τθ μζςθ τιμι; 

Ε) Σο μικοσ ενόσ μολυβιοφ είναι 12,2cm. Αν πάρουμε ςαν μονάδα μζτρθςθσ το μικοσ του 

μολυβιοφ, πόςα «μολφβια» είναι το μικοσ του κρανίου; Δικαιολόγθςε τθν απάντθςι ςου. 

3. Α) Ποιο όργανο κα χρθςιμοποιιςεισ για να μετριςεισ με ακρίβεια το πάχοσ ενόσ βιβλίου 

και γιατί;  

Β) Μετράμε το πάχοσ ενόσ μικροφ αντικειμζνου με το όργανο που φαίνεται ςτθν παρακάτω 

εικόνα. Πϊσ λζγεται το όργανο αυτό και πόςο είναι το πάχοσ του αντικειμζνου με βάςθ τθν 

εικόνα αυτι; Δικαιολόγθςε τθν απάντθςι ςου. 

 

 

; 



4. α) Να ςυμπλθρϊςετε ςτον πίνακα που ακολουκεί, τθν τιμι του μικουσ του αντικειμζνου 

τθσ εικόνασ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Ποιό από τα παρακάτω εργαςτθριακά όργανα κα χρθςιμοποιοφςατε προκειμζνου να 

μετριςετε  το μικοσ τθσ  αίκουςασ από άκρθ ςε άκρθ; (βάλτε ςε κφκλο τθν ςωςτι απάντθςθ) 

α.  Μετροταινία                      β.  Ζυγόσ                  γ.  εκκρεμζσ                   δ. ελατιριο 

 

5. α)  Μετριςαμε με παχφμετρο το πάχοσ 100 φφλλων του βιβλίου φυςικισ και το βρικαμε 

ίςο με 1 εκ. Πόςο είναι το πάχοσ ενόσ φφλλου;…………………………………………….. 

β) Σρεισ μακθτζσ Α, Β και Γ μζτρθςαν με τον ίδιο χάρακα το πλάτοσ του βιβλίου φυςικισ. Ο Α 
ιςχυρίηεται ότι το βρικε 25,6cm, ο Β 25,6342cm και ο Γ 25m. Ποιοσ κατά τθ γνϊμθ ςου ζκανε 
ςωςτά τθ μζτρθςθ; Εξιγθςε…………………………………………………… 
 
6. Χρθςιμοποιϊντασ τα μεγζκθ   μικοσ - κερμοκραςία-όγκοσ και τισ μονάδεσ τουσ : /   cm  /  
m   /    km  /   oC   /  cm3  ι  ml   / γράψτε ςτισ παρακάτω προτάςεισ όπου : α. το όνομα του  
φυςικοφ μεγζκουσ που μετράμε, όπου β. το  όργανο μζτρθςθσ που χρθςιμοποιοφμε και γ. 
τθν κατάλλθλθ μονάδα μζτρθςθσ.  

 Για να μετριςουμε τθν απόςταςθ Ακινασ – Λαμίασ ςτο χάρτθ χρθςιμοποιοφμε :                           

α .…………………………………………β ……………………………………… γ…………………………………. 

 για να μετριςουμε πόςο ηεςτόσ είναι ο αζρασ του δωματίου χρθςιμοποιοφμε  

α .…………………………………………β ……………………………………… γ…………………………………. 

 για να μετριςουμε το περιεχόμενο ενόσ αναψυκτικοφ χρθςιμοποιοφμε  

α .…………………………………………β ……………………………………… γ…………………………………. 

 

 

 

 

 ΢ε εκατοςτά (cm) ΢ε χιλιοςτά (mm) 

Μικοσ βίδασ   



7. ΢το εργαςτιριο του ςχολείου ςασ, χρειάςτθκε να μετριςετε , με ζνα αυτοςχζδιο 

δυναμόμετρο, τα βάρθ  διαφόρων αντικειμζνων.  

i) Να περιγράψετε αναλυτικά : Σθν πειραματικι διάταξθ που χρθςιμοποιιςατε 

(όργανα  μζτρθςθσ – όργανα ςτιριξθσ και ανάρτθςθσ).   

ii) Η Μαρία ανάρτθςε ςτο ελατιριο, τθν καςετίνασ  τθσ , και μζτρθςε  επιμικυνςθ  

ίςθ με 4 εκ. 

΢ε ποιο από τα παρακάτω ςχζδια, θ Μαρία κα διαβάςει μια τιμι επιμικυνςθσ  :  

Μικρότερθ από 4 εκ………………/ Μεγαλφτερθ από 4 εκ. …………………/ Ακριβώσ 

4εκ…………………….  

  

 

 

 

       

 

 

α.  β.  γ. 

iii)  ΢το ελατιριο του ςχιματοσ, αναρτοφμε μάηα =100γραμμάρια. Μετράμε τθν επιμικυνςθ 

του  και τθν καταγράφουμε: Δl = 2εκ.   

Αν αναρτιςουμε μάηα =300γραμμάρια, (δθλ. τριπλάςια)ποιο από τα παρακάτω ςχιματα κα 

αναπαραςτιςει τθν νζα επιμικυνςθ Δl1 του ελατθρίου;  (Να βάλετε ςε κφκλο τον αρικμό 

που αντιςτοιχεί ςτο ςωςτό ςχζδιο) 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.                                 2.                         3. 
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8. α)  ΢τα δφο ςκίτςα οι ηυγοί ιςορροποφν. Γράψε ςε γραμμάρια (g)τθ μάηα του ςϊματοσ που 

δεν αναφζρεται. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

β) Πρόκειται να μετριςεισ τθν μάηα του ςϊματοσ ςτον δεξιό δίςκο του ηυγοφ με βραχίονα 

που διακζτει το εργαςτιριο. Σα ςτακμά που μπορείσ να χρθςιμοποιιςεισ είναι των 5 , 10  και 

2 g. Βρεσ τον κατάλλθλο ςυνδυαςμό των ςτακμϊν, που κα επιτρζψει ςτον ηυγό να 

ιςορροπιςει : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1kg 800g ……g 2kg 1200

g 

……g 

28g 



9. Α) ΢το ελατιριο του ςχιματοσ, αναρτιςαμε μια ςειρά ςτακμϊν  και μετριςαμε τθν 

αντίςτοιχθ επιμικυνςθ του. Καταγράψαμε, τισ μετριςεισ μασ ςτον παρακάτω πίνακα.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να ςχεδιάςετε ςτουσ άξονεσ , τθν μεταβολι Μάηασ – Επιμικυνςθσ του οργάνου, βάηοντασ 

ςτον οριηόντιο άξονα, τισ  μάηεσ των ςτακμϊν και ςτον κατακόρυφο άξονα τισ αντίςτοιχεσ 

τιμζσ τθσ επιμικυνςθσ του ελατθρίου.                      

 

 

Γ).  Με βάςθ το διάγραμμα, που καταςκευάςατε, να βρείτε τθν τιμι τθσ μάηασ, τθσ καςετίνασ 

ςασ. Η καςετίνα  προκαλεί ςτο ελατιριο ,  επιμικυνςθ ίςθ με 7,5 εκ.

ΜΑΖΑ (γρ.) ΕΠΙΜΗΚΤΝ΢Η  (εκ.) 

0 0 

50 5 

100 10 

150 15 

200 20 

250 25 
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10. ΢το ςχιμα που ακολουκεί, απεικονίηεται  ζνα αυτοςχζδιο εκκρεμζσ, που αποτελείται  

από ζνα ςχοινί μικουσ 25 εκ.  με  μια μπάλα πλαςτελίνθσ, να κρζμεται ςτο ζνα άκρο του . 

 ΢τον πίνακα που ακολουκεί, ζχουν καταγραφεί μετριςεισ του χρόνου , ςτον οποίο το 

εκκρεμζσ, εκτελεί δζκα (10) πλιρεισ αιωριςεισ (ταλαντϊςεισ). 

Να υπολογίςεισ : α. Σο άκροιςμα των τιμών χρόνου (ςυμπλιρωςε τθν 2θ ςτιλθ)  

Β. Σθν μζςθ τιμι των μετριςεων του χρόνου, (ςυμπλιρωςε τθν 3θ ςτιλθ)  και  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. α) Για κάκε ζνα από τα παρακάτω ηευγάρια μθκϊν κφκλωςε το μεγαλφτερο 

Α.  4min -  200s 

B.  2,5h - 180min 

β) ΢τθν 1θ εικόνα είναι θ ζνδειξθ του ρολογιοφ όταν μπικεσ μια μζρα το πρωί ςτο ςχολείο και θ 2θ 

εικόνα είναι θ ζνδειξθ του ρολογιοφ όταν ζφυγεσ το μεςθμζρι. 

 

 

 

 

 

 

Πόςο χρόνο παρζμεινεσ ςτο ςχολείο;......................................................................................... 

Αρ. μζτρθςθσ Χρόνοι 

μζτρθςθσ 10 

ταλαντώςεων 

(sec) 

Μζςθ τιμι 

χρόνου 10 

αιωριςεων 

(sec) 

1θ 11  

 

………………….. 

2θ 09 

3θ 10 

ΑΘΡΟΙ΢ΜΑ  

ΧΡΟΝΩΝ     :     …………………………… 

ΠΡΩΙ ΜΕ΢ΗΜΕΡΙ 



 

12. ΢το ςχιμα που ακολουκεί, ζχουμε γεμίςει ζνα εργαςτθριακό όργανο μζτρθςθσ όγκου 

υγρϊν, με νερό.  

 Καταγράφουμε την αρχική ζνδειξη (στάθμη) του όγκου του νεροφ : 60 χιλιοστόλιτρα 

(mL) 

 Ρίχνουμε ςτο δοχείο, ζνα κομμάτι άγνωςτου υλικοφ, ακανόνιςτου ςχιματοσ. 

 Καταγράφουμε τθν νζα ζνδειξθ του όγκου του νεροφ ……………………………………….. 

α) Να ονομάςετε το εργαςτθριακό όργανο, που χρθςιμοποιιςαμε ……………………………………. 

β) Να υπολογίςετε τον όγκο του άγνωςτου υλικοφ, από τθν διαφορά ςτάκμθσ του νεροφ : 

Όγκοσ άγνωςτου υλικοφ = Σελικι ςτάκμθ – Αρχικι ςτάκμθ νεροφ 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

γ)  Να υπολογίςετε τθν πυκνότθτα του άγνωςτου υλικοφ, αν θ μάηα του είναι 40 γραμμάρια. 

Πυκνότθτα = 
ά

Ό






 ……………………………………………………………………………………………(g/cm3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

δ)  Με βάςθ τον πίνακα με τισ πυκνότθτεσ διαφόρων υλικϊν, να ονομάςετε το άγνωςτο 

υλικό. 

ΤΛΙΚΟ ΠΤΚΝΟΣΗΣΑ ΚΑΣΑ ΠΡΟ΢ΕΓΓΙ΢Η (g/cm3) 

ΧΑΛΚΟ΢ 9 

΢ΙΔΗΡΟ΢ 8 

ΠΛΑ΢ΣΕΛΙΝΗ 2 

ΦΕΛΛΟ΢ 0,2 

ΜΟΛΤΒΔΟ΢ 11 

 



 

13. Να αντιςτοιχίςετε τισ εικόνεσ τθσ αριςτερισ ςτιλθσ με τισ κερμοκραςίεσ των 

κερμομζτρων τθσ δεξιάσ ςτιλθσ. 

                     1.                                                                   A.     

                          2.                                                               B.      

 

                                 3.                                                              Γ.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14. ΢ε πυρίμαχο δοχείο τοποκετθμζνο πάνω ςε θλεκτρικό μάτι, προςκζςαμε νερό 
βρφςθσ. Ανάβουμε το θλεκτρικό μάτι και καταγράφουμε τθ κερμοκραςία του νεροφ κάκε 
δφο λεπτά. Οι μετριςεισ μασ φαίνονται ςτο διπλανό πίνακα. ΢χεδίαςε ςτο 
τετραγωνιςμζνο χαρτί τθ μεταβολι τθσ κερμοκραςία του νεροφ ςε ςυνάρτθςθ με το 
χρόνο.  

  

 

1) Με βάςθ το γράφθμα που ζφτιαξεσ ςτο ερϊτθμα, απάντθςε ςτα 
ερωτιματα: 

i) Πόςθ είναι θ αρχικι κερμοκραςία του νεροφ του δοχείου; 
ii) Πόςθ είναι θ κερμοκραςία του νεροφ τθ χρονικι ςτιγμι  
11 min;  
iii) Ποια χρονικι ςτιγμι θ κερμοκραςία του νεροφ ιταν 85 0C;  
iv) Ποια χρονικι ςτιγμι ξεκίνθςε ο βραςμόσ του νεροφ;  
v) Πόςθ είναι θ κερμοκραςία ςτθν οποία βράηει το νερό που 

χρθςιμοποιιςαμε;  
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15.  Σο κερμόμετρο του ςχιματοσ δεν είναι βακμονομθμζνο.  

α) Να περιγράψετε τθν διαδικαςία  βακμονόμθςθσ.................................................................... 

β) Με τθ βοικεια ενόσ υποδεκάμετρου βακμονόμθςε το κερμόμετρο ανά 10oC ανάμεςα 

ςτισ δφο ςθμειωμζνεσ ενδείξεισ και ςτθ ςυνζχεια γράψε τθ κερμοκραςία που δείχνει το 

κερμόμετρο ςτθν εικόνα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

16. ΢τα παρακάτω ςχιματα φαίνονται δφο κερμόμετρα. Σο ζνα δείχνει 72οC και το άλλο -6 οC. Να 

χρωματίςεισ με ότι χρϊμα μολυβιοφ ι ςτυλό διακζτεισ το οινόπνευμα μζςα ςτο ςωλινα του κακενόσ 

κερμομζτρου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΕ΢ 

 ΕΚΦΕ Αχαρνών : επιμζλεια : Δθμ. Σριανταφφλλου 

 ΕΚΦΕ αμπελοκιπων: επιμζλεια Ακ. Βελζντηασ, Δρ. ΦΤ΢ΙΚΗ΢ 

 ΤΛΙΚΟ Α ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ, Απο τθν ςυνάδελφο Αικ. Αρώνθ, ΦΤ΢ΙΚΟ 

 ΕΚΦΕ ΠΑΛΛΗΝΗ΢: επιμζλεια Κ. Ππαπαμιχάλθσ, Δρ. ΦΤ΢ΙΚΗ΢, τ. υπ. ΕΚΦΕ  

 Αντ. Καςτορίνθσ, Δρ Βιολογίασ, τ. ΢χ. ςφμβουλοσ ΠΕ04 

- 


